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UPUTSTVO

Dragi takmicari,
Test iz biologije predvideno je da se radi 120 minuta.
Test obavezno raditi hemijskom olovkom (grafitnu olovku
mozete koristiti u toku rada, ali konac¢an odgovor mora biti

napisan hemijskom olovkom).

Odgovori koji nijesu ¢itko napisani ili su popravljani neée biti
bodovani, zato dobro razmislite prije nego sto date odgovor.

Zelimo vam sreéan rad!



1. Djelovi svake ¢éelije Eovjekovog tijela su:
a) Celijski zid, citoplazma i jedro
b) celijska membrana, hloroplast i jedro
c) celijski zid, mitohondrije i jedro
d) cCelijska membrana, citoplazma i jedro 1
e) ribozomi, mitohondrije i Celijski zid

2. Koju od dolje navedenih &elijskih struktura éelije gliiva ne posjeduju?
a) hromozome
b) hloroplast
C) jedro
d) ribozome 1
e) mitohondrije

3. Sliénost izmedu mitoze i mejoze je:
a) zapocinju s dvostrukim brojem hromozoma u maijci-celiji
b) desavaju se u svim Celijama u tijelu
c) zavrSavaju se sa dvije cerke-Celije
d) zavrsavaju se sa Cetiri Cerke-Celije

4. 7oran ima gnojnu upalu krajnika &iji uzrok je streptokoka. Koja je od
navedenih tvrdnji facna?
a) upala krajnika koju Zoran ima je virusne prirode
b) uzrocnik ove bolesti pripada carstvu Proftista
c) uzroCnik je veliCine oko 10 nm i moze se vidjeti samo elekironskim

mikroskopom

d) uzro¢nik pripada carstvu Monera
e) za ovu bolest nema svrhe uzimati antibiotike 1

5. Da bi unistili patogene bakterije i time izlijecili pacijenta od bolesti koju
sU one izazvale, liekari su pacijentu dali lijek koji blokira rad ribozoma u
bakterijskim celijoma. Koje bioloske procese neophodne za rast
bakterija tqj lijek prvenstveno zaustavlja?e
a) deponovanje rezervnih materija
b) proizvodnja energije
c) proizvodnja bjelancevina
d) kopiranje nasledne informacije

6. Sto se od navedenog moze lije&iti penicilinom?
a) boginje
b) ehinokokus
C) kosopasica
d) salmonela 1
e) malarija




7. Ukoliko se euglena nade u povoljnim uslovima, razmnoZava se diobom,
priblizno svakih 12 sati. Koliko ¢e novih jedinki nastati od jedne euglene
nakon 2 dana¢
a) 4
b) 8
c) 16
d) 24 1
e) 32

8. Koja je zajednicka karakteristika svih algi i prazivotinja?
a) razmnozavanje sporama
b) iskljucCivo su jednocelijski organizmi
c) autotrofni su organizmi
d) pripadaju istom carstvu 1
e) kolonijalni su organizmi

9. Za alge vaii:
a) sve grupe algi pored hlorofila sadrze i druge pigmente
b) crvene alge pripadaju planktonskoj zajednici u morima
c) silikatne alge obuhvataju jednocelijske i visecelijske oblike
d) zelene alge dopiru do najvecih dubina od svih algi
e) od nekih mrkih algi dobija se agar agar ]

10. Svinjska pantlji¢ara:
a) diSe kozom i skrgama
b) razdvojenih je polova
C) nema usta ni sistem za varenje
d) aerobni je organizam
e) u svim Clancima se nalaze oplodena jaja

11. Koja je uloga Eustahijeve tube?
a) povezuje unutrasnje uho sa zdrijelom
b) regulise pritisak u srednjem uhu
c) pojacava zvuk u srednjem uhu
d) povezuje zdrijelo i nosnu supljinu
e) pomaze odrzavanje ravhoteze tijela

12. Koji je moguéi smjer prolaska nervnog impulsa pri primanju i
sprovodenju nadrazaja?
a) misicna celija—neurit— dendrit—>tijelo nervne celije
b) neurit>misicna celijo—»dendritstijelo nervne celije
c) dendrit=ijelo nervne celije—neurit>misicna celija 1
d) tijelo nervne celije—neurit->misicna celijo—»dendrit




13.

14.

15.

16.

Odaberite redosled koji tacno opisuje deSavanja od stvaranja
spermatozoida do izbacivanja sperme.

a) mosnica-pasjemenik- siemenovod-prostata-mokracna cijev

b) pasjemenik-siemenik-siemenovod-prostata-mokracna besika-penis
c) siemenik-pasjemenik-siemenovod-prostata-mokracna cijev

d) siemenik-siemenovod-pasjemenik-mokracna besika-prostata-penis
e) polna Zlijezda-pasjemenik-prostata-sigmenovod-mokracna cijev

1

Od ponudenih opisa odaberite onaj koji vazi za misicno tkivo koje
izgraduje zid mokracne besike:
a) poprecno-prugasto misicno tkivo
b) gradeno je od celija vretenastog oblika sa vise jedara
C) njegov rad konftrolise autonomni nervni sistem
d) njegov rad kontrolisu centri u kicmenoj mozdini
e) gradeno je od cilindricninh misi¢nih Celija sa vise jedara

Za Cetinare vaz:

a) svi Cetinari su jednodome bilike

b) glavnha uloga smole je da ih stiti od Stetocina
C) pripadaju skrivenosjemenicama

d) svi Ceftinari su zimzeleni

e) svi Cetinari su drvece 1

Ako je bilika zeljasta, sa linearnim sjedecim listovima, neupadljivim
cvjetovima grupisanim u klasi¢ i Clankovitim stablom u kome su
sprovodni  snopici nepravilno rasporedeni, ta biljka pripada (2
odgovora su tacnal):
a) dikotilama

b) monokotilama

c) familiji krstacica

d) familiji trava

e) golosjemenicama
f) rastavicima 2




17. Poveiite osobine gliiva na lijevoj strani sa glivama navedenim sa
desne strane, upisivanjem odgovarajucih slova (jednog ili vise) u
zagrade:

a) uzrokuje vrenje [ acd ] kvasac

b) parazit je [ b ] zitnarda

C) razmnozava se puplienjem [ de ] hlebna plijesan
d) saprofit je [ df ] pecurka

e) izaziva budanje [ bg ] kandida

f) obrazuje plodonosno tijelo
g) izaziva mikozu u ustima i griu 3

18. Poveiite grupe insekata, navedene na desnoj strani, sa
odgovarajuc¢im osobinama upisivanjem odgovarajucih slova (jednog
ili vise) u zagrade:

a) najbolji letaci [ b ] Pravokrilci
b) zadnje noge za skakanje [ ad ] Dvokrilci
c) komuniciraju feromonima [ cf ] Opnokrici
d) 1 par krila [ e ] Tvrdokrilci
e) pokrilca

f) legalica

19. Poveiite organizme na lijevoj strani sa grupom beski¢menjaka kojoj

pripadaju, upisivanjem odgovaragjucih slova (jednog ili vise) u
zagrade:

a) brodski crv

b) sipa

C) rovac [abf ] Mekusci

d) morski krin [ d ] Bodlkosci

e) mokrica [ h ] Duplari

f) periska [ceg] Zglavkari

g) tarantula 3

h) morska sasa




20. Poveiite grupe riba, navedene na desnoj strani, sa osobinama i
predstavnicima, upisivanjem odgovaragjucih slova (jednog ili vise) u

zagrade:

a) Spoljasnja oplodnja i polaganje jaja
b) Iskljucivo morski organizmi

c) Unutrasnja oplodnja i radanje miladih
d) Prisutan riblji mjehur

e) Nizovi kostanih ploca

f) Morska macka

g) Tuna

[ adg] Kosljoribe
[ade] Stitonose

[bcf ] Hrskavicave ribe

3

21. Poveiite osobine ptica navedene na desnoj strani sa jednom
odgovarajuc¢om pficom, upisivanjem odgovargju¢ceg slova u

zagrade:
a) roda
b) kazuar [ ¢ ]izoStreno Culo vida
C) jastreb [ T ] krila u obliku peraja
d) labud [ d ] kljun sa zllebovima kroz koje se cijedi voda
e) lasta [ b ] nemaju sposobnost letenja, snazne noge
f) pingvin

3

22. Poveiite pravino pojmove navedene sa desne strane, sa jednom
tvrdnjom na lijevoj strani, upisivanjem odgovarajuceg slova u

zagrade:

a) povezuje krvotok embriona i majke

b) izluCuje polne hormone

c) prinvata oplodenu jajnu Celiju

d) nastupa kada jajne ¢elije vise ne sazrijevaju
e) odreduje pol djeteta

f) traje otprilike 28 dana

g) oslobadanje jajne Celije iz jajnika

h) desava se u jajovodu

[ g ] ovulacija

[ ¢ ] materica

[ b ] jajnik

[ h ] oplodenje

[ d ] menopauza

3




23. Ljudskim tkivima navedenim na desnoj strani pridruzi  njima
odgovaraju¢u dominantnu ulogu, upisivanjem odgovarajuceg slova
U zagrade:

a) daje oblik tijelu i osigurava zastitu unutrasnjin organa
b) prekriva organe i oblaze Supljine u unutrasnjosti tijela [ e ] hrskavicavo
c) konftrolise, povezuje i uskladuje tjelesne aktivnosti [ a ] koStano

d) osigurava prolazak hranjivih materija kroz crijeva [g ] masnho

e) umanjuje trenje i povecava pokretljivost zglobova [ b ] pokrovho
f) pridrzava misice uz kosti i osigurava stabilnost zgloba [ f ]vezivho

g) skladisti visak energije koja je unesena u organizam

24. Upisivanjem odgovaradjuéeg slova u date kvadratice, poredajte
navedene kosti ljudskog tijela pocevsi od najmanje prema najveco;.

A - lakatna kost B - kicmeni prslien C - grudna kost
D - butna kost  E - golenjaca

n I n I
> » > »

B C A E D 2

25. Kada se duze vrijeme gladuje, pocinje razgradnja glikogena iz jetre,
pa dijabeticar tada hitno mora uzeti dozu insulina. Upisivanjem
odgovarajuceg slova u date kvadratice napisite redosled deSavanja
u tijelu pocevsi od deSavanja koje je posledica gladovanja kod
dijabeticara.

A - smanjuje se nivo Secera u krvi

B - uzimanje doze insulina

C - glukagon povecava nivo secera u krvi
D - insulin prepoznaje molekule Secera

E - prelazak Secera iz krvi u Celije

F - insulin putuje krvlju

\ 4
\ 4
\ 4

[ [
» »
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26. Pojedini receptori koji se nalaze u ko7 reaguju na promjenu spoljasnje
temperature i kao posledica toga javljaju se razne reakcije, medu kojima
su i znojenje ili drhtanje i jezenje koze, cCime se omogucava
termoregulacija. Ispod su navedeni neki procesi koji se deSavaju u tijelu
prilikom termoregulacije (A —1). Vas zadatak je da praviino odaberete koji



se od njih deSavaju u ftijelu pri niskoj, a koji pri visokoj spoljasnjoj
temperaturi i da ih onda pravilno poredate prema redosledu deSavanja.

A - receptori za toplo reaguju na povecanje spoljasnje temperature B -
znojenje; C - informacija se prenosi do znojnih Zlijezda; D — drhtanje i
jezenje koze; E - fijelo se zagrijava; F — receptori za hladno reaguju na
snizenje spoljasnje temperature; G — informacija se prenosi do misica u
kozi; H — tijelo se rashladuje; | — informacija se prenosi do nervnog centra
za termoregulaciju

(Napomena: jedno isto slovo moze se upotrijebiti 2 puta)

DesSavanja na niskoj spoljasnjoj temperaturi:

n n
> L >

F I G D E

DesSavanja ha visokoj spoljasnjoj temperaturi:

Al 1| tecl 18| |H 6

27. Dok je tréao po plazi Ivan je slu&ajno stao na ostar kamen. Osjetio je
bol i refleksno odmaknuo nogu. Poredajte pravilnim redosledom
radnje koje su se pri fom desSavale.

A. senzitivna nervna viakna prenose nadrazaj do kicmene mozdine
B. misi¢ reaguje

C Culne cCelije u Ivanovoj kofZi registruju draz

D. Ivan postaje svjestan sta se dogodilo

E. pokretaCka nervna vlakna prenose nervniimpuls do misica noge

\ 4
\ 4
\ 4

\ 4
N

C A E B D

28. Napisite pravilno redosled u gradi Eovjekovog organizma podevsi od
najslozenijeg dijela prema najjednostavnijem.
A - miSicni sistem, B -kalcijum, C-kost, D-krv, E-ribozom

A C D E B 2




29.

30.

Morski sunder razrezan je na nekoliko djelova koji su zatim stavljeni u
staklenu posudu sa vodom u kojoj zivotni uslovi odgovaraju uslovima
u stanistu na kojem sunder inace Zivi. Odgovorite na pitanja:

A. Sto ¢e se nakon nekog vremena desiti sa tim djelovima sundera?
a) raspasce se odmah

b) doci ce do polnog procesa razmnozavanja

c) nastace iz njinh nove jedinke sundera

d) uginuce vrlo brzo usled povreda skeleta

e) spojice se medusobno i formirati koloniju

B. Odgovor koji ste zaokruzili u pitanju A. je:

a) reakcija sundera na nepovoljne (vjestacke) uslove sredine

b) oblik bespolnog razmnozavanja sundera

Cc) nesposobnost sundera da prezive zbog svoje primitivne grade
d) posledica hermafroditizma

C. Stru¢ni naziv za ovu pojavu kod sundera je:
Regeneracija

D. Ono po cCemu se sunderi sustinski razlikuju od svih ostalih
beskiCmenjaka je:

Nedostatak pravih tkiva

Tabela ispod sadzi 5 kolona i u svakoj koloni je navedeno po 6
pojmova. Vas zadatak je da u svakoj koloni pronadete pojam koji je
uljez u njoj i da taj pojam upisete na dnu kolone.

1. 2. 3. 4. 5.

usta barska zaba traheje domaca muva Sarka
kloaka mrmoljak koza vinska musica smuk
jednjak zelembac skrge 0sa blavor
slezina gatalinka jetra obad poskok
Zdrijelo dazdevnjak pluca komarac piton
zeludac krastaca alveole ce-ce muva kobra
ULJEZ: ULJEZ: ULJEZ: ULJEZ: ULJEZ:
slezina zelembaé jetra osa blavor




31. Utvrdite koji su od navedenih iskaza ta&ni (T), odnosno neta&ni (N),
zaokruzivanjem odgovarajuceg slova (Tili N).

a) Vlasak je paprat koja je Cesta na kamenjarima
b) Protalijum je stadijum u razvicu paprati

c) U ishrani se od brokule koristi lis¢e

d) Crvotocina je rastavi¢ sa clankovitim stablom
e) Jednopolni cvjetovi su uvijek na jednodomoj biljci
f) Ljekoviti dio lincure je korijen

g) Glavna uloga korijena kasaronje je aeracija

h) Trn ruze predstavlja preobrazeni list

i) Rizomi su podzemna stabla

j) Stablo zukve vrsi fotosintezu

k) Liekoviti dio hajducCke trave je cvijet

I) Smokva i ananas imaju zbirne plodove

i e e e B e B B B B B
Z2Z2ZZ2ZZZZZZZZ

32. Pogledaijte pailivo sliku ispod, a zatim odgovorite na postavijena
pitanja.

A. Kojim slovom je oznaceno mjesto gdje oksigenisana krv ulazi u srce?
F

B. Sta je na slici oznaceno slovom A2 pluéna arterija

C. Kojim slovom je oznacena lijeva komora srca? H

D. Sta je na slici oznaceno slovom B2  gornja suplja vena




E. Slovom E naslici je oznacena:
a) plucna vena
b) plu¢na arterija
c) aorta 5
d) gornja Suplja vena

33. Na slici ispod, upisite u data polja slova koja odgovaraju navedenim
djelovima koze: A - lojna Zlijezda B - korijen dlake C — krzno D -

krvni sudovi E — miSic dlake F - pokozica G - znojna Zljezda H -
potkozno masno tkivo | -receptor za bol

34. Posmatrajte slike prilozene ispod (1.1 2.) i odgovorite na pitanja:
A. Sta je prikazano na slikama?
Klijanje siemena / Faze klijanja siemena

B. Za bilike prikazane na slikama 1.1 2. vazi:
a) obije su skrivenosjemenice
b) obije su golosjemenice
c) jedna je skrivenosiemenica, a jedna golosjiemenica




C. Na osnovu desavanja na slikama vocite razlike medu prikazanim
billkama i odgovorite kojoj klasi pripada bilika sa slike 1. a kojoj biljka

sa slike 2.
Slika 1. Dikotile
Slika 2. Monokotile

Slika 1. Slika 2.




A. Na slici je prikazan:
a) mali krvotok
b) nefron
c) bubreg
d) sistem za izluCivanje

B. Sistem prikazan na slici nalazi se u:
a) bubreznoj srzi
b) bubreznoj kori
c) svim djelovima bubreznog tkiva

C. Mjesto reapsorpcije vode i nekih soli iz primarne mokrace oznaceno
je na slici slovom . C

D. Primarna mokrac¢a nalazi se na mjestu koje je na slici oznaceno

slovom/slovima H, a sekundarna mokrac¢a nalazi se na mjestu
koje je na slici oznaceno slovom/slovima . Bil
E. Staje na slici oznaceno slovima Fi D: 7
Slovo F: Glomerul
Slovo D: Odvodna arterija

36. Pogledajte pailjivo prilozenu sliku i odgovorite na pitanja:




A. Na slici je prikazan zivotni ciklus:
a) paprati
b) mahovina
c) monokotila
d) rastavica

B. Staje na slici oznaceno slovima C i A2
C: A:
Sporogon Protonema

C. Kojim sve slovima su na slici oznaceni djelovi ciklusa koji pripadaju
gametofit generacijig A H B F

4

37. Procitajte paliivo tekst, a zatim odgovorite na pitanja.

Marko je dosao sa napornog freninga i osjetio je zed. Dok je
razmisljao o rucku i slusao zveckanje pribora za jelo koji je njegova
mama postavljala na sto, osjetio je lucenje pliuvacke i jedva je
docCekao da pocne ruc¢ak. Po mirisu hrane pretpostavio je da je
majka pripremila njegovo omiljeno jelo, a kada je hranu probao
uvjerio se da je zaista tako. Dok je uzivao u svom omilienom jelu,
hrana koju je unio u usnu Supljinu, spontano i bez puno napora
potisnuta je u jednjak i ostale djelove sistema za varenje. Nakon
zavrsenog rucka, Marko je legao da odmori i opustio se kako bi brze i
lak$e svario unesenu hranu.

Pitanja:
A. Koji dio nervnog sistema (konkretno) je odgovoran za osjecaj zedi
koji je Marko imao nakon treninga?

(donji dio medumozga - hipotalamus, uvazava se | samo
hipotalamus)

B. Kako se zove pojava lu¢enja pljuvacke Cak i prije nego je Marko
pocCeo sa jelom i unio hranu u usta?

(uslovni, steCeni refleks)
C. Kojeg tipa je mozdani nerv koji je prenio informaciju o mirisu hrane,
pa je Marko mogao pretpostaviti koje jelo ¢e biti za ru¢ak?

Tip nerva: (senzitivni nerv)

D. Koji dio nervnog sistema (konkretno) je omogucio Marku da na
osnovu ukusa prepozna svoje omiljeno jelo?

(centar za ukus u kori velikog mozga / senzitivni centar u kori velikog
mMozga)



E. Koji organ je upravljao refleksnim procesom potiskivanja hrane iz
usne duplje u jednjak dok je Marko uzivao u svom ruCku?

a) mali mozak

b) jezik

C) srednji mozak

d) produzena mozdina

e) misic zdrijela

F. Koji dio nervnog sistema (konkretnol) je bio aktivan tokom
Markovog odmora i omogucio brzi proces varenja unesene hrane?

(autonomni nervni sistem - parasimpatikus jer ubrzava rad crijeva, a
akfivan je u stanju mirovanja organizma,).

6
38. Dopunite recenice:
qa) onemogucava da hrana ude u nosnu

duplju za vrijeme gutanja. Meko nepce

b) Enzimizeludacnog soka su
pepsin, labferment i lipaza

c) Leukociti se dijele na:
fagocite, granulocite, limfocite i monocite




Broj RESENJE Broj
pitanja bodova
1. d) 1
2. b) 1
3. Q) 1
4. d) 1
5. c) ]
6. d) 1
7. c) ]
8. d) 1
9. a) 1
10. c) ]
11. b) 1
12. c) 1
13. c) ]
14. c) 1
15. a) ]
16. b) d) 2
17. (acd) 6-7 tacnih -1
(b) 8-9 tacnih -2
(de) 10 tacnih -3
(df) Ukupno:
(bg) 3
18. (b) 4 tacna -1
(ad) 5 tacnih -2
(cf) 6 tacnih -3
(e) Ukupno:
3
19. (abf) 5tacnih -1
(d) 6-7 tag&nih -2
(h) 8 tacnih -3
(ceg) Mgm:
20. (adg) 5-6 tacnih -1
(ade ) 7-8 tacnih -2
(bc f) 9 tacnih -3
Ukupno:
3
21. (c) 2 tacna -1
(f) 3 ta&na -2
(d) 4 tacna -3
(b) Ukupno:

3




22. (g ) 3tacna -1
(c) 4tacna-2
(b) 5tacnih -3
(h) Ukupno:
(d ] 3
23. (e) 3tacna -1
(a) 4 tacna -2
(g) 5 tacnih -3
(b)) Ukupno:
(f) 3
24, BCAED (boduje se samo potpuno tacan redosled) 2
25. CBFDEA (boduje se samo potpuno tacan redosled) 2
26. FIGDE (boduje se samo potpuno tacan redosled) 3
AICBH (boduje se samo potpuno tacan redosled) 3
Ukupno:
6
27. CAEBD (boduje se samo potpuno tacan redosled) 2
28. ACDEB (boduje se samo potpuno tacan redosled) 2
29. A. c) 1
B. b) 1
C. Regeneracija 1
D. Nedostatak pravih tkiva ‘
Ukupno:
4
30. Kolona 1: slezina 1
Kolona 2: zelembaé 1
Kolona 3: jetra 1
Kolona 4: osa 1
Kolona 5: blavor 1
Ukupno:
5
31. a) N
b) T
c) N
d N 6 tacnih - 1
ef)) ': 7 tacnin - 2
8 tacnih -3
gl N 9 tacnin - 4
h) N 10 tacnih - 5
i) T 11 taénih - 6
T 12 taénih - 7
k) T Ukupno:
) N 7




32. A. slovoF 1
B. pluéna arterija 1
C. slovoH 1
D. gornja suplja vena !
E. ¢) ]
Ukupno:
5
33.
6 tacnih -1
7 tacnih -2
8 tacnih -3
9 tacnih - 4
Ukupno:
4
34. A. Kilijanje sjemena (Faze klijanja sjemena) 1
B. a) 1
C. Slika 1: Dikotile  Slika 2: Monokotile 1
Ukupno:
3
35. A. b) 1
B. b) 1
C. slovomC 1
D. slovom H / slovimaB i | 2
E. slovo F: glomerul / slovo D: odvodna arterija 2
Ukupno:
7
36. A. b) A ]
B. slovo C:sporogon / slovo A: profonema B. ]
C. A H,B,F C.41ta&na-2
3 tacna -1
Ukupno:
4
37. A. Doniji dio medumozga - hipotalamus 1

(uvazava se i samo hipotalamus)

B. Uslovni (steCeni) refleks

1




Senzitivni (osjecajni) nerv

centar za ukus u kori velikog mozga (senzitivni centar
u kori velikog mozga)

E. d)

F. autonomni nervni sistem - Parasimpatikus (jer on

©0

ubrzava rad crijeva, a aktivan je u stanju mirovanja Ukupno:
organizma) 6
38. a) meko nepce 1
b) pepsin, labferment i lipaza 1
¢) fagociti, granulociti, limfociti i monociti 1
Ukupno:
3

UKUPNO:




